Dilyniant Cysyniadau Defnyddio Sgiliau Rhif – Rheoli arian

	Defnyddio Sgiliau Rhif

Rheoli arian 
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• defnyddio gwahanol gyfuniadau o arian i dalu am eitemau hyd at £2 a chyfrifo’r newid

• trefnu a chymharu eitemau hyd at £10

• cofnodi arian a wariwyd a chynilion
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• defnyddio arian i dalu am eitemau hyd at £10 a chyfrifo’r newid

• rhoi eitemau yn eu trefn a’u cymharu

hyd at £100

• adio a thynnu cyfansymiau llai na

£10 drwy ddefnyddio’r nodiant cywir,

e.e. £6.85 – £2.76

• rheoli arian, cymharu costau rhwng

adwerthwyr gwahanol a phenderfynu

beth y gellir ei brynu o fewn cyllideb

benodedig
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• cymharu a rhoi eitemau mewn trefn o

ran cost, hyd at £1 000

• adio a thynnu cyfansymiau llai na

£100 drwy ddefnyddio’r nodiant cywir,

e.e. £28.18 + £33.45

• cynllunio ac olrhain arian a chynilion

drwy gadw cofnodion cywir

• deall bod cyllidebu yn bwysig
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• defnyddio’r termau elw a cholled mewn

gweithgareddau prynu a gwerthu a gwneud cyfrifiadau syml ar gyfer hyn

• deall y manteision a’r anfanteision sy’n

gysylltiedig â defnyddio cyfrifon banc

• cymharu prisiau a deall beth sy’n cynnig

y gwerth gorau am arian

	Mae dysgwyr yn gallu:
	Rhaid dewis a dethol y gweithgareddau yn unol â gallu, dealltwriaeth  ac anghenion y disgyblion
· Punt  -  arwydd £1

· £1 = 100c 

· Sawl darn 10c sy’n gwneud £1? 

· Talu gyda darnau 1c, 2c,5c, 10c, 20c 50c a £1  hyd at £2

· Newid o £2, prynu nifer o nwyddau a’u hadio hyd at  £2

· Sawl darn 20c, 50c,10c 5c,2c,1c sydd mewn £1/ £2

· Darllen ac ysgrifennu prisiau

· Adnabod holl ddarnau arian a’u gwerth.

· Cyfnewid arian am werthoedd cywerth e.e. 5 darn 20c = £1

· Defnyddio gwahanol gyfuniadau o arian i dalu am eitemau
· Talu gyda’r nifer lleiaf o ddarnau arian hyd at £2
· Sawl darn  5c sydd mewn 50c/ £1 neu 10c mewn £2.30
· Beth sy’n rhaid adio at 64c i wneud £1?

· Roedd gen i __c ond rŵan mae gen i ___ . Faint wariais i?
· Sawl afal 15c / 20c allai brynu am £1?
· Darganfod atebion bras wrth ddatrys problemau arian

· Cyfnewid arian papur am werthoedd cywerth mewn arian papur llai neu ddarnau arian

· Cyfanswm nwyddau hyd at £1  e.e. 46c a 37c
· Trefnu a chymharu prisiau ac eitemau hyd at £10

· Nodiant degol 124c = £1.24

· Cyfnewid punnoedd i geiniogau ac fel arall e.e. 134c = £1.34
· Derbynebau—prynu mwy nag un peth a derbyn newid.

· Hanner pris- swm o arian £2.80, 90c
· Dwbl y pris £2.50

· A oes gan Jac digon o arian i brynu __a __?

· Prynu mwy nag un e.e. prynu 6 afal am 45c yr un.
· Cyfri nifer o ddarnau a phapurau arian , cofnodi ar ffurf grid arian.

· Rhannu nifer o ddarnau arian yn gyfartal

· Cynilo __ yr wythnos am __ wythnos. Faint o amser fyddai’n cymryd i gasglu £__.

· Gweithgareddau 99c,  £1.99  drwy adalu

· Problemau mesurau ac arian ½kg yn 65c felly 1 kg yn __.

· Cofnodi arian a wariwyd a chynilion syml
· Gwaith caffi / siop /   archebu nwyddau . Gwahanol gyfuniadau o arian i dalu am eitemau hyd at £10 a chyfrifo’r newid

· Datrys problemau geiriol sy’n ymwneud ag arian gan ddewis y gweithrediadau rhif priodol a dulliau cyfrifo addas e.e. beth alla i brynu â £4.25?
· Egluro dulliau a rhesymeg ar lafar a, lle bo’n briodol, cofnodi sut y cafodd y broblem ei datrys

· 
	Rhaid dewis a dethol y gweithgareddau yn unol â gallu, dealltwriaeth  ac anghenion y disgyblion
· Darganfod ffracsiynau o symiau arian

· Datrys problemau geiriol sy’n ymwneud ag arian gan ddewis y gweithrediadau rhif priodol a dulliau cyfrifo addas

· Egluro dulliau a rhesymeg ar lafar a, lle bo’n briodol, cofnodi sut y cafodd y broblem ei datrys

· Ysgrifennu derbynebau hyd at £1000 e.e. adio tri phris a rhoi newid o £500
· Lluosi arian  e.e. prynu prydau bwyd, tocynnau i nifer o bobl

· Rhannu  arian - cost ymweliad, taith rhwng nifer o bobl

· Os yw 1 metr o ruban yn costio £4.75, beth fyddai cost ½m/ 3¼m
· Os yw darn 5 metr o raff  yn £38, beth fyddai cost 15 m, 100m 2½m

· Problemau aml-gam gan egluro dulliau a rhesymeg ar lafar a, lle bo’n briodol, cofnodi sut y cafodd y broblem ei datrys

· Problemau arian/mesurau e.e.1000g am £8.  Beth fyddai cost 400g?

· Prynu stampiau amrywiol i dalu am anfon parsel

· Darganfod canrannau o symiau arian - e.e. sêl mewn siop. Prynodd Dafydd gôt mewn sêl hanner pris am £67, beth oedd y pris gwreiddiol?
· Blaendal a llog wrth brynu nwyddau e.e. 10% o flaendal a ___ bob wythnos
· Elw a cholled - wrth brynu , creu  a gwerthu e.e. Mae Elen yn gwario £16.27 ar ddeunyddiau i wneud cardiau Nadolig. Mae hi’n gwerthu’r cardiau am £24.16. Faint o elw gwnaeth Elen?
· Gwerth am arian – 4 am £3.67 neu 89c yr un

· Mae 4 afal yn costio £3.40, beth fyddai pris un afal? Wyth afal?
· Mae gan Bryn £2.70. Penderfynodd wario traean ohono, faint o arian fydd gan Bryn?

· Ymchwilio i gynigon arbennig e.e. dau am bris un, prynu 2 a chael un am ddim ....
· Cyllidebu – a oes gen i ddigon i dalu am __ a ___? , 

· Cynigion arbennig

· Cynilo yn wythnosol i brynu gwrthrych . Sawl wythnos?
· Trefnu eitemau o gatalog, data arian 

· Os rydw i’n prynu 136 am 24c yr un, faint o newid ga i o £50?

· Llythrennedd ariannol

· Cadw cofnod o gynilo a gwario neu dalu i mewn a thalu allan - mantolen syml e.e. siop ffrwythau, ffair ysgol
· Trefnu alldaith, ymweliad, parti gan gadw cofnodion, sicrhau gwerth am arian a chyllidebu

· Trafod gwaith y banc – llog, diogelwch, datganiadau banc ac ati 

· Defnydd o fantolen banc syml

· Darllen dangosyddion cyfrifiannell mewn perthynas ag arian
· Cyfnewid punnoedd am Ewro (graff trawsnewid) ac i’r gwrthwyneb 
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· defnyddio gwahanol gyfuniadau o arian i dalu am eitemau hyd at £1 

· canfod beth yw’r cyfanswm a rhoi newid o luosrifau 10c
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• defnyddio elw a cholled mewn cyfrifiadau prynu a gwerthu

• deall y manteision a’r anfanteision sy’n gysylltiedig â chyfrifon banc, gan gynnwys cardiau banc

• gwneud penderfyniadau gwybodus yn ymwneud â gostyngiadau a chynigion arbennig


